

# КУРСКІЙ

## ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ.

16—23 МАЯ

№ 21.

1892 ГОДА

Выходятъ еженедельно по Субботамъ, Редакція при Духовной Семинаріи,

ЦѢНА годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

А.

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННЫЙ,

ПОДЪ ПРЕДСѢДАТЕЛЬСТВОМЪ

Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича,

ОСОБЫЙ КОМИТЕТЪ.

Денежныя пожертвованія, предоставляемыя въ распоряженіе состоящаго подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Особого Ко-

митета для помощи нуждающимся въ мѣстностяхъ, достигнутыхъ неурожаемъ, а также **заявленія** о желаніи жертвовать въ пользу нуждающихся хлѣбомъ (зерномъ и мукою), принимаются въ помѣщеніи Кабинета Его Императорскаго Величества, у Аничкова моста, ежедневно, за исключеніемъ дней неприсутственныхъ, отъ 11 часовъ утра до 3 часовъ дня. Пожертвованія отъ иногородныхъ слѣдуетъ адресовать: въ С.-Петербургъ, въ Высочайше учрежденный, подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, Особый Комитетъ.

## Б.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

#### I. Назначенія и утвержденія въ должностяхъ.

*Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей —*

21 мая, священникъ села Соколей Платы Тимскаго уѣзда Іоаннъ *Титовъ* назначенъ исправляющимъ должность благочиннаго 2 округа Тимскаго уѣзда, вмѣсто уволеннаго, согласно прошенію, отъ исправленія сей должности священника Іоанна *Попова*;

22 мая, исправляющій должность псаломщика при церкви села Плосскаго Курскаго уѣзда *Петръ Праведниковъ* утвержденъ въ сей должности;

20 мая, избранный въ старосты къ церкви села Долгаго Курскаго уѣзда временный Курскій купецъ *Сергій Кобозевъ* утвержденъ въ сей должности.

#### II. Опредѣленія на мѣста и увольненія.

*Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей —*

18 мая, окончившій курсъ дух. семинаріи *Михаилъ Пу-*

зановъ опредѣленъ, согласно прошенію, на псаломщицкое мѣсто въ село Полянское Курскаго уѣзда;

20 мая, окончившій курсъ дух. семинаріи Викторъ *Оницевъ* опредѣленъ, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ село Самарино Обоянскаго уѣзда;

22 мая, бывшій псаломщикъ Матвѣй *Булаковъ* лишень предоставленнаго ему священническаго мѣста въ селѣ Голубовкѣ Рыльскаго уѣзда, за долговременную паявку къ рукоположенію.

### III. П е р е м ѣ щ е н і е .

Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей 18 мая, діаконъ села Лихой Поляны Корочанскаго уѣзда Іоаннъ *Колмаковъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ слоб. *Пушкарную* Суджанскаго уѣзда.

### IV. В а к а н с і и . \*)

#### а) священническія:

Бѣлгородскаго уѣзда въ селѣ *Черной Полянѣ*,  
Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Трехфиловкѣ*,  
Корочанскаго уѣзда въ слободѣ *Стрѣльницѣ*,  
Обоянскаго уѣзда въ слободѣ *Прохоровкѣ*,  
Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Голубовкѣ*;

#### б) діаконскія:

Курскаго уѣзда въ селѣ *Гремячѣ*,  
Бѣлгородска- { въ селѣ *Разумномѣ*,  
го уѣзда { въ селѣ *Чураевѣ*,  
Грайворон- { въ слободѣ *Зыбиной*,  
скаго уѣзда { въ селѣ *Становомѣ*,  
Корочанскаго { въ селѣ *Новой Слободѣ*,  
уѣзда { въ селѣ *Дмитріевскомѣ*,

\*) Свѣдѣнія о приходахъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквахъ и причтахъ, разосланной по епархіи.

Новооскольскаго уѣзда { въ селѣ *Грязной Потудани,*  
въ селѣ *Кательной Плати,*  
въ селѣ *Коньшинъ,*

Обоянскаго уѣзда { въ селѣ *Верхотынъ,*  
въ селѣ *Горайновъ,*  
въ селѣ *Красномъ,*  
въ селѣ *Малыхъ Крюкахъ,*  
въ селѣ *Паникахъ,*  
въ селѣ *Ярыинъ,*  
въ селѣ *Бабинъ,*  
въ селѣ *Псинкъ,*  
въ селѣ *Быкановъ,*  
въ селѣ *Каменкъ,*

Путивльскаго уѣзда { въ селѣ *Линевъ,*  
въ селѣ *Новой Слободъ,*

Въ г. *Рыльскъ*, при Успенской, что въ Бору, церкви,

Рыльскаго у. { въ селѣ *Киселевкъ,*  
въ селѣ *Низовцевъ,*  
въ селѣ *Никольниковъ,*

Старооскольскаго уѣзда въ селѣ *Успенскомъ,*

Суджанскаго уѣзда { въ селѣ *Тарасовъ,*  
въ селѣ *Илкъ,*  
въ селѣ *Мартыновкъ,*

Тимскаго уѣзда въ селѣ *Зуевкъ,*

Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Охочевкъ;*

в) псаломщицкія:

Курскаго уѣзда въ селѣ *Доломъ,*

Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Серетинъ,*

Дмитріевскаго уѣзда въ селѣ *Дмитріевскомъ,*

Льговскаго уѣзда въ селѣ *Шелтуховкъ,*

Новооскольскаго уѣзда въ слободѣ *Старой Масловкъ,*

Путивльскаго уѣзда въ селѣ *Рыжевкъ,*

Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Костровъ,*

Тимскаго уѣзда въ селѣ *Пристѣнномъ,*

Фатежскаго уѣзда въ селѣ *Молотычахъ.*

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты  
Курской Епархіи за 1890—91 учебный годъ.

### П Р О Д О Л Ж Е Н І Е .

#### V.

*Школьныя помѣщенія, собственныя, наемныя и въ частныхъ квартирахъ.* 1) Собственныхъ помѣщеній для церковно-приходскихъ школъ епархіи было 63. 2) Наемныхъ помѣщеній—13. 3) Въ частныхъ квартирахъ—22. 4) Въ церковныхъ сторожкахъ 104.

*Число удобныхъ и неудобныхъ.* Удобныхъ помѣщеній было 95. Неудобныхъ—107.

*Сколько въ отчетномъ году построено новыхъ школьныхъ домовъ, и на какія средства? Не было ли на этотъ предметъ пожертвованій, отъ кого и сколько?* Новыхъ школьныхъ домовъ для церковно-приходскихъ школъ въ отчетномъ году было построено 8, а именно:

1) Въ селѣ Сквородневѣ Дмитріевского уѣзда построено новое школьное зданіе на средства мѣстнаго общества.

2) Въ селѣ Мѣловомъ Обоянскаго уѣзда выстроено новое школьное зданіе на средства общества.

3) Въ селѣ Сырцовѣ Обоянскаго уѣзда построено новое зданіе на средства общества.

4) Въ селѣ Марковѣ Рыльского уѣзда выстроено новое школьное зданіе помѣщикомъ Кузнецовымъ.

5) Въ деревнѣ Избищѣ Старооскольскаго уѣзда выстроено новое школьное зданіе. На устройство этого зданія пожертвовано крестьяниномъ Иваномъ Никифоровымъ Сотниковымъ 150 р., обществомъ прихожанъ 60 р. и отъ Епарх. Учил. Совѣта выдано 50 р. на тотъ же предметъ.

6) Въ селѣ Старомъ Лещинѣ Тимскаго уѣзда построенъ новый домъ на общественныя средства.

7) Въ селѣ Спасскомъ Щигровскаго уѣзда построены новый школьный домъ на средства общества.

8) Въ селѣ Титовѣ того же уѣзда построено новое школьное зданіе. На означенный предметъ пожертвовано попечительницей Сѣкериной 100 р.; учительницей школы Н. Чупятовой 21 руб. и Еп. Уч. Совѣтомъ выдано 100 рублей.

*Застрахованы ли собственныя помѣщенія?* Изъ собственныхъ школьныхъ помѣщеній въ отчетномъ году было застраховано только 7.

## VI.

*Есть ли въ епархіи двухклассныя церковно-приходскія школы?* Двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ въ Курской епархіи находится три, а именно: 1) при Курской духовной семинаріи, 2) при Курскомъ Троицкомъ женскомъ монастырѣ, и 3) въ селѣ Ивнѣ Обоянскаго уѣзда, въ имѣніи графа К. П. Клейнмихель.

*Есть ли при нихъ учительскіе курсы, ремесленныя отдѣленія и руководящія классы?* Учительскіе курсы не заведены ни при одной изъ упомянутыхъ двухклассныхъ школъ. Ремесламъ обучаются дѣти только въ двухъ школахъ: въ Ивненской Обоянскаго уѣзда и въ Сниженской Дмитріевскаго уѣзда. При Ивненской *мужской* школѣ учреждены ремесленныя отдѣленія—слесарное, столярное и токарное. Означеннымъ ремесламъ обучаются по своему выбору старшіе по возрасту мальчики. При Ивненской *женской* школѣ дѣвочки обучаются кройкѣ и шитью бѣлья и платья, вязанью салфетокъ, кружевъ, вышиванью по канвѣ и другимъ руководящямъ. При Сниженской ц.-пр. школѣ Дмитріевскаго уѣзда открыто мѣстнымъ владѣльцемъ Михаиломъ Григорьевичемъ Тереховымъ ремесленное отдѣленіе, въ которомъ преподаются въ часы послѣобѣденныя ремесла сапожное и столярное. Г. Тереховъ снабдилъ школу необходимыми для этой цѣли принадлежностями и право руководить занятіями въ сапожномъ отдѣленіи предоставлено учителю означенной школы

Калинину, такъ какъ онъ достаточно ознакомился съ сапожнымъ ремесломъ въ домѣ своего родителя, а для руководства въ столярномъ отдѣленіи приглашенъ столяръ, которому г. Тереховъ изъ собственныхъ средствъ платитъ условленную плату. Сапожному ремеслу въ отчетномъ году обучалось 7 учениковъ, а столярному, 2.

Кромѣ вышеупомянутыхъ двухъ школъ еще занимаются руководѣлемъ ученицы Ахтырской Кладбищной ц.-пр. школы въ г. Старомъ Осколѣ подъ руководствомъ учительницы, занимающейся съ дѣтьми бесплатно.

*Имѣется ли при двухклассныхъ и одноклассныхъ школахъ земля подъ садъ и огородъ, и нѣтъ ли возможности устроить при сихъ школахъ какія либо ремесленныя или земледѣльческія занятія и ночлежныя пріюты или общежитія, и если есть уже, то какъ они устроены?* 1) При двухъ Ивненскихъ школахъ Обоянскаго уѣзда есть огородъ, гдѣ дѣти, подъ руководствомъ учителей, сѣютъ и сажаютъ различныя овощи и ухаживаютъ за ними.

2) При Лисичанской ц.-пр. школѣ Грайворонскаго уѣзда есть земля подъ садъ и огородъ: по настоянію учителя означенной школы Григорія Давыденко около сторожки церковной огорожено небольшое пространство и насажено плодовыми деревьями.

3) Въ отчетномъ году въ мартѣ мѣсяцѣ попечитель Кладбищной Ахтырской ц.-приходской школы Старооскольскаго уѣзда г. Симоновъ пожертвовалъ участокъ земли, прилегающій съ восточной стороны къ церковному саду для разведенія питомника плодовыхъ деревьевъ и для обученія дѣтей школы садоводству и огородничеству, для чего и нанялъ опытнаго садовника.

Многіе изъ учениковъ мужской Ивненской школы, отдаленныхъ по мѣсту жительства, ночуютъ въ школьномъ зданіи, въ просторномъ рекреационномъ залѣ; отдѣльных же ночлежныхъ пріютовъ нѣтъ ни при одной школѣ.

Средства содержанія церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты. Постоянныя средства, въ видѣ запаснаго или основнаго капитала для своего существованія, имѣли только четыре школы: 1) школа въ селѣ Дубиномъ Старооскольскаго уѣзда, обеспеченная вкладомъ землевладѣльца (умершаго) Павла Гаевского въ 5000 рублей; 2) школа въ селѣ Гниломъ Новооскольскаго уѣзда, обеспеченная вкладомъ отставнаго полковника Андрея Тумковскаго въ 1000 рублей; 3) образцовая двухъклассная начальная школа при Курской духовной Семинаріи, обеспеченная ежегоднымъ пособіемъ въ 1000 рублей изъ суммъ Св. Синода и 4) школа въ г. Суджѣ, содержимая вдовой діакона Дарьей Косьминой, обеспеченная (съ Февраля 1890 года) ежегоднымъ пособіемъ въ 120 рублей изъ суммъ Св. Синода. Средства всѣхъ остальныхъ церковныхъ школъ слагались изъ единовременныхъ пособій и пожертвованій, а потому были болѣе или менѣе случайными и непостоянными. Изъ нижеслѣдующаго перечня можно видѣть какъ источники содержанія церковныхъ школъ, такъ и размѣры полученныхъ школами денежныхъ пособій.

1) Отъ Св. Синода въ отчетномъ году ассигновано было на нужды школъ епархіи 2120 руб., не считая стоимости бесплатно высланныхъ въ Совѣтъ изъ склада при Св. Синодѣ учебныхъ книгъ. Изъ этой суммы 1000 рублей поступили на образцовую при семинаріи школу, 120 руб. на школу вдовы діакона Косьминой въ г. Суджѣ и 1000 рублей высланы въ распоряженіе епархіальнаго училищнаго Совѣта на нужды прочихъ школъ епархіи. Сумма 1120 рублей, какъ ассигнованная только на двѣ извѣстныя школы, обозначена въ приложенной къ сему отчету вѣдомости № 3-й.

2) Отъ приходскихъ церквей епархіи поступило на школы 2959 р. 40 к. Изъ этой суммы, какъ значится въ вѣдомости № 3-й, 1570 р. 87 к. поступили непосредственно въ школы, въ томъ числѣ 300 рублей на содержаніе втораго учителя при

образцовой семинарской школѣ, а остальные 1388 р. 53 к.— въ распоряженіе Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

3) Отъ монастырей епархіи поступило въ распоряженіе Совѣта 1366 р. 40 к. (Въ ноябрѣ м. 1890 г. состоялось распоряженіе епархіальнаго начальства объ ассигнованіи изъ средствъ мужскихъ монастырей епархіи ежегоднаго пособія въ 1200 р. на содержаніе инспектора ц.-пр. школѣ).

4) Отъ земствъ поступило на нужды школѣ, какъ значится въ вѣдомости № 3-й, всего 5865 рублей.

5) Отъ приходскихъ попечительствъ, какъ значится въ вѣдомости, непосредственно въ школы поступило 65 рублей.

6) Отъ обществъ волостныхъ и сельскихъ, какъ значится въ вѣдомости № 3-й, поступило непосредственно на школы 5205 руб. 31 коп. При этомъ не считаются здѣсь пожертвованія натурою (напр. дровами для отопленія школѣ), а также единовременные расходы по ремонту школьныхъ зданій.

7) Отъ попечителей школѣ и разныхъ благотворителей поступило всего 4910 руб. 49 коп. Въ означенную сумму вошли нижеслѣдующія пожертвованія и пособія: 1) 1220 р. 96 к. отъ Почетнаго попечителя ц.-приходскихъ школѣ Обоянскаго уѣзда графа Константина Петровича Клейнмихель на двѣ Ивненскія ц.-приходскія школы Обоянскаго уѣзда; 2) отъ попечителя кладбищенской ц.-пр. школы въ г. Старомъ Осколѣ купца Ил. Симонова 828 р. 78 к. на означ. школу; 3) 500 р. отъ попечительницы женской Дарынской школы грамотности Суджанскаго уѣзда Княгини Маріи Аполлинаріевны Барятинской на содержаніе упомянутой школы; 4) 260 руб. отъ попечительницы Студенской ц.-пр. школы Обоянскаго у. Графини Е. Н. Клейнмихель на содержаніе школы; 5) 200 рублей отъ попечительницы Екатериновской ц.-пр. школы Тимскаго уѣзда г. Похвисневой на жалованье учительницѣ; 6) 150 рублей отъ попечителя Фатежской Покровской церковно-прих. школы купца М. Баркова на содержаніе сей школы; 7) 105 рублей отъ попечительницы

Косьминской церковно-приходской школы Корочанскаго уѣзда Княгини Ольги Александровны Долгоруковой на жалованье учителю школы; 8) 100 руб. отъ попечительницы Титовской ц.-пр. школы Щигровскаго уѣзда дворянки Маріи Сѣкериной на содержаніе сей школы; 9) 90 рублей отъ священника села Разумнаго Бѣлгородскаго уѣзда Дмитрія Спѣсивцева на нужды школь; 10) 50 рублей пожертвовано Д. Ст. Сов. П. М. Хрущовымъ на школу грамоты села Стараго Лещина Тимскаго уѣзда; 11) 50 руб. отъ купца Абрикосова на содержаніе школы грамоты въ селѣ Дерюгинѣ Дмитріевскаго уѣзда; 12) 50 рублей пожертвовано помѣщикомъ Тереховымъ на церк.-пр. школу села Сняжи того же уѣзда и 13) 21 рубль пожертвованъ учительницей Титовской ц.-пр. школы Щигровскаго уѣзда Натальей Чупятовой на содержаніе означенной школы, и 14) 1284 р. 65 коп. отъ разныхъ другихъ лицъ непоименованныхъ въ отчетахъ Отдѣленій Совѣта.

8) Въ видѣ платы за обученіе поступило въ школы сбора съ учащихся, какъ означено въ вѣдомости № 3-й, 3476 руб. 75 коп.

9) Изъ средствъ, состоявшихъ въ распоряженіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, поступило на школы 3417 руб. и 50 коп.; считая здѣсь и расходъ въ 1000 рублей по безмездному снабженію школь книгами и учебными пособіями, купленными на средства Совѣта.

Всѣ пособія и пожертвованія, поступившія на школы Епархіи, въ общей сложности составляютъ 34173 руб. 64 коп. Изъ этой суммы къ началу текущаго учебнаго года оставались неизрасходованными 10881 руб. и 82 коп., въ томъ числѣ 7000 руб. основнаго неприкосновеннаго капитала, обозначеннаго въ вѣдомости № 3-й. За вычетомъ этихъ 7000 руб., въ остаткѣ будетъ числиться только 3881 руб. и 82 коп. Сравнительно съ предшествовавшимъ учебнымъ годомъ въ отчетномъ году школы получили пособій на 2043 р. 14 коп. болѣе, не считая здѣсь

остатка въ 1442 р. 72 коп. отъ предыдущаго 1889—90 уч. года, каковой остатокъ вошелъ на приходъ, въ вѣдомости № 3, за отчетный годъ.

*Есть-ли плата за обученіе, въ какихъ школахъ и въ какомъ размѣрѣ.* I. Изъ 202 церковно-приходскихъ школъ плата за обученіе взималась только въ 35 церковно-приходскихъ школахъ, въ слѣдующихъ размѣрахъ:

1) 560 рублей въ Николаевской Ямской Курскаго уѣзда (по 10 руб. съ учащагося въ годъ).

2) 292 рубля въ обѣихъ Введенскихъ школахъ той же слободы (по 4 рубля съ учащагося).

3) 240 руб. въ 8 школахъ.

4) 200 руб. въ 10 школахъ.

5) 120 руб. въ 3 школахъ.

6) 100 руб. въ одной школѣ.

7) 76 руб. въ 1 школѣ.

8) 65 руб. въ 1 школѣ.

9) 60 руб. въ 1 школѣ.

10) 50 руб. въ 1 школѣ.

11) 42 руб. въ 1 школѣ.

12) 36 руб. въ 2 школахъ.

13) 34 руб. 50 коп. въ 1 школѣ.

14) 20 руб. въ 2 школахъ.

Всего получено съ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ 1895 руб. 50 коп.

II.—Изъ 206 школъ грамоты плата за обученіе взималась только въ 40 школахъ въ такомъ размѣрѣ:

1) 400 руб. въ годъ въ 9 школахъ;

2) 375 руб.—въ 12 школахъ;

3) 160 руб.—въ 1 школѣ;

4) 130 руб. 50 коп.—въ 1 школѣ;

5) 80 руб.—въ 3 школахъ;

6) 75 руб.—въ 1 школѣ;

- 7) 70 руб. — въ 1 школѣ;  
 8) 60 руб. — въ 2 школахъ;  
 9) 46 руб. 70 коп. — въ 2 школахъ;  
 10) 40 руб. 94 коп. — въ 3 школахъ;  
 11) 39 руб. 41 коп. — въ 1 школѣ;  
 12) 37 руб. 50 коп. — въ 1 школѣ;  
 13) 32 руб. въ 1 школѣ;  
 14) 18 руб. въ 1 школѣ;  
 15) 16 руб. 20 коп. въ 1 школѣ.

Всего получено съ учащихся въ школахъ грамоты 1581 руб. 25 коп.; всей же платы съ учащихся въ школахъ обоихъ разрядовъ въ отчетномъ году получилось 3476 руб. и 75 коп., каковая сумма и обозначена въ вѣдомости № 3-й.

### VIII.

*Успѣхи обученія и воспитанія въ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ.* Учебныя занятія въ отчетномъ году въ большинствѣ школъ начались съ октября мѣсяца и продолжались до страстной седмицы великаго поста. Исключеніе составляли слѣдующія школы: а) Казанско-Николаевская и Кладбищенская въ г. Старомъ-Осколѣ и въ пригородней слободѣ Троицкой Старооскольскаго уѣзда, въ которыхъ занятія продолжались съ 16 августа по 20 іюня; б) три школы въ слободѣ Ямской Курскаго уѣзда и школа слободы Августовой Бѣлгородскаго уѣзда, въ которыхъ занятія велись съ конца августа и до половины мая; в) образцовая двухклассная при духовной Семинаріи, въ которой занятія начались съ 1 сентября и окончились въ маѣ; г) школы, въ которыхъ были ученики, желавшіе держать экзаменъ на льготу по воинской повинности, продолжали занятія до мая мѣсяца; д) школы — хутора Семейнаго Грайворонскаго уѣзда, Кубанская Дмитріевскаго уѣзда, Звѣгинцевская, Коневская и Троицкая Фатежскаго уѣзда и Верхне-Дайменская Щигровскаго уѣзда, въ которыхъ по разнымъ причинамъ въ отчетномъ году занятій не было. Не смотря однако

на позднее начало и раннее окончаніе ученія во многихъ школахъ, дѣло обученія и воспитанія, благодаря ревностной заботливости завѣдующихъ школами—о.о. законоучителей и трудамъ учителей, въ отчетномъ году велось удовлетворительно, какъ это показываютъ журналы экз. комиссій и отчеты Уѣздныхъ Отдѣленій. Учениками было пройдено все, что требуется программами, причемъ успѣхи ихъ оказались въ нѣкоторыхъ школахъ очень и даже весьма хорошими, въ другихъ хорошими и удовлетворительными, и только въ нѣкоторыхъ посредственными и слабыми, а именно: 1) въ Яковлевской Бѣлгородскаго уѣзда; 2) въ школѣ села Лаптевыхъ Хуторовъ Трайворонскаго уѣзда; 3) въ Ржевской и Терезовской Корочанскаго уѣзда; 4) въ Колоднискій Курскаго уѣзда; 5) въ Черемошанской и Сафоновской Льговскаго уѣзда; 6) въ Паникинской, Грязновской и Покровской Обоянскаго уѣзда; 7) въ Мануховской и Новослободской Путивльскаго уѣзда; и 8) въ Рѣпецко-Бутырекой и Волобуевской Тимскаго уѣзда. Въ означенныхъ школахъ учебная программа была не выполнена и успѣхи учениковъ оказались слабыми, частію за неимѣніемъ особыхъ учителей, частію за продолжительною болѣзнію учителей, частію по недостаточной подготовленности и малоспособности ихъ, частію по нерадивости нѣкоторыхъ изъ нихъ и завѣдующихъ школами, частію вслѣдствіе опущенія уроковъ со стороны учениковъ, отвлекаемыхъ отъ школы разными домашними работами и, наконецъ, частію по неимѣнію или по неудобству школьныхъ помѣщеній.

*Было-ли составлено росписаніе уроковъ согласно съ требованіемъ программъ и выполнялось-ли оно?* — Одно общаго росписанія для всѣхъ ц.-приходскихъ школъ въ отчетномъ году не было; занятія велись по росписаніямъ, которыя съ вѣдома наблюдателей въ началѣ года составлялись законоучителями и учителями, по взаимному соглашенію.

*Были-ли заведены въ школахъ какія либо записи уроковъ?* Во многихъ ц.-приходскихъ школахъ въ отчетномъ году

велись записи уроковъ въ особыхъ для того журналахъ, а 4 Уѣздныя Отдѣленія: Бѣлгородское, Дмитріевское, Рыльское и Старооскольское на свой счетъ отпечатали бланки для журналовъ и разослали ихъ по церковно-приходскимъ школамъ и школамъ грамоты; форма означ. журналовъ была примѣнительна къ журналамъ, употребляемымъ въ народныхъ школахъ.

*Дисциплинарныя мѣры.* Для возвышенія дѣла обученія и воспитанія въ школахъ употреблялись разныя дисциплинарныя мѣры, какъ то: замѣчаніе, выговоръ наединѣ, стояніе на ногахъ за скамьей и на колѣняхъ въ углу, лишеніе права принимать участіе въ дѣтскихъ играхъ во время перемѣнъ, задержаніе въ классѣ послѣ уроковъ, сообщеніе родителямъ о неисправности и лѣности ихъ дѣтей, удаленіе на время изъ школы и наконецъ исключеніе за нетерпимыя проступки. Тѣлесныхъ же наказаній въ школахъ не употреблялось.

*Число окончившихъ курсъ со льготою по воинской повинности и безъ льготы.* Всѣхъ учениковъ, окончившихъ курсъ въ отчетномъ году со льготою и безъ оной, было 876; изъ нихъ окончило курсъ со льготою 493 человекъ и безъ льготы 383 человекъ. По уѣздамъ число окончившихъ курсъ распределялось слѣдующимъ образомъ: въ *Бѣлгородскомъ* уѣздѣ выпущено со льготою 58 и безъ оной 91 чел.; въ *Грайворонскомъ* 24 чел. со льготою; въ *Дмитріевскомъ*—23 чел. со льготою и 32 безъ оной; въ *Корочанскомъ*—33 чел. со льготою и 6 безъ оной; въ *Курскомъ*—31 чел. со льготою и 16 безъ льготы; въ *Львовскомъ*—28 чел. со льготою и 7 безъ оной; въ *Новооскольскомъ*—24 чел. со льготою и 30 безъ оной; въ *Обоянскомъ*—56 чел. со льготою и 50 безъ оной; въ *Путивльскомъ*—15 чел. со льготою и 2 безъ оной; въ *Рыльскомъ*—30 чел. со льготою и 7 безъ оной; въ *Старооскольскомъ*—82 чел. со льготою и 107 безъ оной; въ *Суджанскомъ*—32 чел. со льготою и 12 безъ оной; въ *Тимскомъ*—37 чел. со льготою и 23 безъ оной; въ *Фатежскомъ*—5 чел. со льготою; и въ *Щигровскомъ*—15

чел. со льготою. Кромѣ мальчиковъ еще 64 дѣвочки окончили курсъ съ свидѣтельствами о знаніи ими курса одноклассной церковно-приходской школы и 39 дѣвочекъ безъ таковыхъ свидѣтельствъ.

При сколькихъ и какихъ именно школахъ существуютъ пѣвческіе хоры и сколько учениковъ поющихъ въ церковныхъ хорахъ? Пѣвческіе хоры, болѣе или менѣе правильно организованные, въ отчетномъ году существовали при 39 церковно-приходскихъ школахъ, а именно:

1) Въ Бѣлгородскомъ уездѣ хоры были при 7 церковно-приходскихъ школахъ: Кошарской, Соломинской, Разуминской, Висловскій, Непхаевской, Петропавловской и Яковлевской. При школѣ Висловской хоръ состоялъ изъ 12 учениковъ, при Кошарской изъ 12, при Соломинской изъ 13, при Непхаевской изъ 22, при Петропавловской изъ 6 и при Яковлевской изъ 15. Число поющихъ мальчиковъ въ хорѣ Разуминской ц.-пр. школы въ отчетѣ Отдѣленія не показано.

2) Въ Грайворонскомъ уездѣ хоры были при 3 школахъ: Лисичанской изъ 20 учениковъ, Никитской изъ 15 учениковъ и при Порозовской изъ 6 учениковъ.

3) Въ Дмитріевскомъ уездѣ хоры были при 3 школахъ: Снижинской изъ 12 учениковъ, Яновищенской — изъ 11 учениковъ и Погорѣльцевской, но число поющихъ въ послѣдней школѣ въ отчетѣ Отдѣленія не указано.

4) Въ Корочанскомъ уездѣ хоры были при 3 школахъ: Коломыцевской изъ 20 человекъ, Косьминской изъ 12 человекъ и при Стрѣлицкой изъ 25 человекъ.

5) Въ Курскомъ уездѣ хоръ существовалъ при Рышковской школѣ изъ 15 учениковъ и нѣсколькихъ человекъ взрослыхъ.

6) Въ Новооскольскомъ уездѣ хоры существовали при 2 школахъ: Гниловской изъ 13 учениковъ и Кавылинской изъ 9 учениковъ.

7) *Въ Обоянскомъ уездѣ* хоры были при 7 школахъ: при Смоленской въ г. Обояни изъ 17 учениковъ, Нижне-Реутской — изъ 16 учениковъ, Липовецкой — изъ 10 учениковъ, Любачанской изъ 25 учениковъ, Самаринской изъ 25 учениковъ, Ивненской изъ 15 учениковъ, и Студенской — изъ 16 мальчиковъ и 6 дѣвочекъ.

8) *Въ Путивльскомъ уездѣ* хоръ существовалъ при Буринской школѣ изъ 9 учениковъ.

9) *Въ Рыльскомъ уездѣ* хоры были при 2 школахъ: при Кобыльской изъ 14 учениковъ и при Самарской изъ 10 учениковъ.

10) *Въ Старооскольскомъ уездѣ* хоры были при 4 школахъ: Кладбищенской, Ахтырской; г. Стараго-Оскола изъ 40 учениковъ и ученицъ; Корочковской — изъ 10 учениковъ; Ивановской и Тепло-Колодезенской, но число поющихъ въ этихъ хорахъ не указано.

11) *Въ Суджанскомъ уездѣ* хоры были при 2 школахъ: Введенско-Бѣличанской изъ 10 учениковъ и Камышинской изъ 15 учениковъ.

12) *Въ Тимскомъ уездѣ* хоры были при 4 школахъ: Рѣпецкой изъ 20 учениковъ, Екатерининской изъ 18 учениковъ, Никольской изъ 18 учениковъ и Зувеской изъ 25 учениковъ.

Въ прочихъ церковно-приходскихъ школахъ, хотя и не было правильно организованныхъ хоровъ (главнымъ образомъ за отсутствіемъ опытныхъ регентовъ), но всѣ ученики во время классныхъ занятій пріучаемы были съ голоса и по обиходу къ пѣнію простыхъ церковныхъ пѣснопѣній и молитвъ; мальчики наиболѣе способные и съ хорошими голосами при Богослуженіи становились на клиросѣ и вмѣстѣ съ прочими пѣвцами — псаломщиками и другими взрослыми лицами участвовали въ церковномъ пѣніи; для этой цѣли въ школахъ устраивались предварительно

общія спѣвки, на которыхъ разучивались извѣстныя, входящія въ составъ церковной службы, пѣснопѣнія.

*Посвященіе учащихся храма Божія.* Въ отчетномъ году дѣти были за службою въ церкви постоянно каждое воскресенье и каждый праздникъ, — кромѣ того въ Великій Постъ за каждой преждеосвященной Литургіей; если и были исключенія, то по уважительнымъ причинамъ, напр. по отдаленности мѣстожителства учениковъ отъ храма Божія, или по недостатку у нихъ въ зимнее время теплой одежды и обуви, или же по болѣзни. Присутствуя при Богослуженіи подъ надзоромъ учителя или учительницы, гдѣ таковыя есть, ученики принимаютъ участіе въ Богослуженіи: поютъ извѣстныя имъ пѣснопѣнія (если нѣтъ организованнаго хора) и читаютъ на клиросѣ часы, шестопсалміе, и каанізмы; нѣкоторые прислуживаютъ въ алтарѣ — подаютъ кадила, носятъ подсвѣчники, — при чемъ съ разрѣшенія Его Преосвященства нѣкоторымъ ученикамъ школъ Лубянской Курекаго уѣзда, Теплоколodeзенкой Староскольскаго уѣзда, Казанско-Николаевской и Кладбищенской въ г. Старомъ-Осколѣ и Екатериновской Тимскаго уѣзда, прислуживающимъ въ алтарѣ, дозволено было надѣвать стихари. Въ нѣкоторыхъ школахъ (гдѣ есть особый учитель или учительница) учащіеся предъ Богослуженіемъ собирались въ школьное помѣщеніе и оттуда парами шли въ храмъ, гдѣ по росту становились рядами на отведенномъ мѣстѣ (обыкновенно предъ солеей.)

*Приготовленіе учащихся къ Исповѣди и св. Причащенію, и всѣмъ учащимся сподобились принятія Св. Таинъ?* Ученики исповѣдывались и приобщались Св. Таинъ во всѣхъ школахъ, въ однихъ однажды, а въ другихъ дважды — на первой и страстной седмицѣ великаго поста. Приготовленіе къ принятію Тѣла и Крови Христовыхъ состояло въ слѣдующемъ:

Въ нѣкоторыхъ школахъ ученики предварительно собирались въ школу и затѣмъ, по сборѣ всѣхъ учениковъ и по выслушаніи св. Евангелія, отправлялись въ приходъ

скій храмъ парами, гдѣ стояли до окончанія службы и затѣмъ расходились, чтобы тѣмъ же порядкомъ вновь собраться къ слѣдующей службѣ. Въ другихъ школахъ ученики прямо собирались въ церковь. Во время говѣнія законоучители вели бесѣды съ дѣтьми о постѣ и говѣннѣ, объясняли имъ великопостную молитву св. Ефрема Сирина, молитвы предъ причащеніемъ, важность и спасительность Таинства Евхаристіи, внушали имъ читать душеспасительныя книги, проводить время и внѣ церкви скромно. Наканунѣ причащенія ученики, по предварительной бесѣдѣ съ ними законоучителя о существѣ, цѣли и пользѣ покаянія и о томъ, какъ нужно приступать къ покаянію и принятію Тѣла и Крови Христовыхъ, обыкновенно исповѣдывались законоучителемъ. Вечеромъ въ церкви ученики вмѣстѣ съ взрослыми причастниками слушали вечернее правило и на другой день, по выслушаніи утренняго правила, сподоблялись принятія св. Тѣла и Крови Христовыхъ.

*Какъ исполняются утреннія и вечернія молитвы въ школѣ?* Наставляемые молятся дома по утрамъ и вечерамъ каждаго дня, ученики становятся утромъ и на общую молитву въ школѣ. Въ однихъ школахъ только читались утреннія молитвы учениками по порядку, въ другихъ дежурный ученикъ прочитывалъ по молитвеннику начальныя утреннія молитвы съ общимъ пѣніемъ молитвъ Св. Духу, Преплагій Господи, Богородице Дѣво, Спаси Господи, Достойно есть, Отче Нашъ... и затѣмъ читались молитвы за здравіе и упокой родителей.

Послѣ окончанія всѣхъ уроковъ также читаются, а въ иныхъ школахъ и поются, положенныя молитвы. Независимо отъ сего въ большинствѣ школъ каждый урокъ предваряется и заключается положенною молитвою, чтеніе которой въ нѣкоторыхъ школахъ замѣняютъ утреннія общія молитвы. Вечернихъ общихъ молитвъ въ школахъ не бываетъ; дѣтямъ внушалось читать вечернія молитвы дома въ присутствіи родителей и этотъ способъ оказался привлекательнымъ для родителей и полезнымъ:

родители принимали участіе въ молитвахъ дѣтей и научались тѣмъ же молитвамъ.

*Какъ относится къ школамъ мѣстное населеніе?* Мѣстное православное населеніе не вездѣ одинаково относится къ церковно-приходскимъ школамъ. Въ однихъ мѣстахъ оно относится сочувственно; сознавая необходимость и полезность школъ, крестьяне съ охотою отдавали своихъ дѣтей въ школы и оказывали вспомоствованіе въ содержаніи ихъ. Въ другихъ мѣстахъ православные жители сочувствуютъ школамъ, какъ мѣсту образованія ихъ дѣтей, оказать же помощь въ содержаніи школы они уклоняются подъ предлогомъ или своей бѣдности, или взносовъ въ пользу земскихъ школъ. Въ третьихъ, наконецъ, мѣстахъ православное населеніе холодно относится къ церковно-приходскимъ школамъ, что можно видѣть изъ слѣдующаго: 1) крестьяне на свои средства не строятъ школъ, а имѣющіяся не ремонтируютъ; 2) своимъ дѣтямъ письменныхъ принадлежностей не покупаютъ; 3) даже, случается, дѣтей неохотно пускаютъ въ школы, а съ началомъ весны и вовсе запрещаютъ имъ ходить въ школы.

*Школы наиболее замѣчательныя въ воспитательномъ и учебномъ отношеніяхъ.* Лучшими церковно-приходскими школами были слѣдующія:

1) *Въ Бѣлгородскомъ уѣздѣ:* Августовская, Рѣпнянская, Висловская и Таволжанская; 2) *въ Грайворонскомъ уѣздѣ:* Безыменская, Зыбинская и Лисичанская; 3) *въ Дмитріевскомъ уѣздѣ:* Яндовищенская, Дерюгинская, Сниженская, Погорѣльцевская и Кармановская; 4) *въ Корочанскомъ уѣздѣ:* Лозновская, Косьминская, Бекарюковская и Стрѣлицкая; 5) *въ Курскомъ уѣздѣ:* Образцовая при духовной семинаріи, школа въ женскомъ монастырѣ, Ямская—Николаевская, Рыжковская и Лубянская; 6) *въ Львовскомъ уѣздѣ:* Ваблинская; 7) *въ Новоскольскомъ уѣздѣ:* Гниловская, Куськинская и Бубновская; 8) *въ Обоянскомъ уѣздѣ:* Смоленская въ г. Обояни, мужская и женская въ селѣ Ивнѣ, Троицкая, Прохоровская, Нагодеиная,

Шиповская, Самаринская, Студенская, Нижне-Пѣвская, Кочетовская и Мѣловская; 9) въ *Путивльскомъ уѣздѣ*: Покровская двуххрамская въ г. Путивль, Буринская, Землянская и Мало-Неплюевская; 10) въ *Рыльскомъ уѣздѣ*: Кобыльская, Поповская, Коренская и Самарская; 11) въ *Старооскольскомъ уѣздѣ*: Кладбищенская и Казанско-Николаевская въ гор. Старомъ Осколѣ, Троицкая, Черниковская, Ново-Кладовская, Дубянская, Избищенская, Алисовская, Тепло-Колодезенская, Скороднянская и Корочковская; 12) въ *Суджанскомъ уѣздѣ*: Скороднянская, Миропольская, Козыревская и Воробжанская; 13) въ *Тимскомъ уѣздѣ*: Рѣпецкая; 14) въ *Фатежскомъ уѣздѣ*: Покровская въ г. Фатежѣ; 15) въ *Щигровскомъ уѣздѣ*: Титовская, Вознесенская г. Щигровъ и Вязовская.

(Продолженіе будетъ).

#### П О П Р А В К А:

Въ № 20 Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей усмотрена слѣдующая опечатка: официальной части на страницѣ 349, строка 4 сверху напечатано: *Одоленскій*, а слѣдуетъ *Оболенскій*.

---

**Содержаніе:**—А. Высочайше учрежденный Особый Комитетъ.—Б. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. I. Назначенія и утвержденія въ должностяхъ II. Определенія на мѣста и увольненія. III. Перемѣщеніе. IV. Вакансіи. V. Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Курской Епархіи.

---

**Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Іаковъ Новицкій.**

# ПРИБАВЛЕНІЕ КЪ КУРСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

23 мая № 21. 1892 года.

### Святитель Божій Іоасафъ Горленко.



НЕ мало есть въ православной Россіи такихъ угодниковъ Божіихъ, которые почиваютъ не-лѣтно уже не первую сотню лѣтъ и служатъ очевиднымъ источникомъ милостей Божіихъ и чудотвореній, но, по усмотрѣнію Промысла, еще не причислены къ лику святыхъ Церковію, и поэтому благочестивые люди до времени совершаютъ у гробовъ ихъ панихиды. Между подобными имя спасителя Божія Іоасафа Горленко призывается въ молитвахъ и давно и повсемѣстно.

Святитель Іоасафъ Горленко, епископъ Бѣлгородскій и Обоянскій, прожилъ сорокъ девять лѣтъ, три мѣсяца и два дня. Родился онъ въ 1705 году, 8 сентября, а скончался въ 1754 г. 10 декабря. Въ этотъ періодъ времени совершилось много великихъ событій въ Россіи. Святитель Іоасафъ прослужилъ Церкви пятнадцать лѣтъ и скончался онъ въ царствованіе Елизаветы Петровны. О предкахъ его извѣстно слѣдующее. Въ XVII ст. прадѣдъ его, Лазарь Горленко, поселил-

ся въ г. Прилукахъ, нынѣ Полтавской губерніи, въ то время принадлежавшемъ Черниговской области. Онъ былъ полковникъ; сынъ его Димитрій тоже былъ полковникомъ. Это семейство было богато и именито. У Димитрія Андреевича Горленко была жена Марія Даниловна Апостоль, дочь малороссійскаго гетмана и кавалера. Отъ этой супружеской четы родился сынъ Іоакимъ, впослѣдствіи во инокахъ Іоасафъ.

Семейство, въ которомъ Іоакимъ былъ первенцемъ, состояло изъ отца его Андрея Дмитріевича Горленко, матери Маріи Даниловны, братьевъ Андрея, Михаила, Павла, Григорія и сестеръ: Параскевы, Марѳы и Іуліаніи. Это панское малороссійское семейство отличалось и довольствомъ и благочестіемъ. Бурная жизнь пра-дѣда, дѣда, бабки, и отца святителя Іоасафа; постоянныя разлуки послѣдняго съ отцомъ и жизнь при нѣжной любящей его матери—все это не могло не оставить глубокихъ слѣдовъ въ юной душѣ Іоакима Горленко. Самъ ублажаемый святитель свидѣтельствуешь, что онъ возлюбилъ монашенство на одинадцатомъ году возраста, а возымѣлъ намѣреніе быть монахомъ въ шестнадцать лѣтъ отъ роду, но что онъ скрывалъ это намѣреніе отъ родителей въ продолженіи двухъ лѣтъ. Родился Іоасафъ въ самый день праздника Рождества Пресвятыя Богородицы, во время Божественной литургіи, и нареченъ Іоакимомъ,—такъ какъ на-утро т. е. 9 числа сентября Св. Церковь совершаетъ память Богоотца Іоакима. Отрокъ, на восьмомъ году своей жизни былъ отправленъ въ Кіевъ, для обученія словеснымъ наукамъ, въ Богоявленскую школу, впослѣдствіи академію.

Съ самаго почти младенчества Іоакимъ разсуждалъ о суетности временныхъ земныхъ благъ. По отъѣздѣ

въ Кіевѣ первенца-сына, отецъ его, сидя однажды при заходѣ солнца на крыльцѣ своего дома, увидѣлъ на воздухѣ Матерь Божію и у Ея ногъ святыхъ и сына своего Іоакима, стоявшаго на колѣнахъ и молившагося. Отецъ Іоакима услышалъ голосъ Богоматери, обращенный къ Іоакиму: „Довлѣетъ Мнѣ молитва твоя“. Въ этотъ моментъ слетѣлъ Ангелъ Господень и облачилъ Іоакима въ архіерейскую мантию. Отецъ до того былъ пораженъ этимъ дивнымъ явленіемъ, что произнесъ: „Намъ, родителямъ, Пречистая Богоматерь, что оставляешь?“ Отвѣта не было и явленіе исчезло. Отецъ поспѣшилъ въ домъ передать видѣніе, но позабылъ его и вспомнилъ о немъ только предъ смертію.

Въ Межигорскомъ мужскомъ монастырѣ, находящемся въ двадцати пяти верстахъ отъ г. Кіева, Іоакимъ Горленко положилъ начало монашеской жизни... Родители увѣщевали сына оставить свое намѣреніе идти въ монастырь и онъ, подъ предлогомъ дальнѣйшаго обученія, снова уѣхалъ въ Кіевъ, но цѣлый годъ находился въ Межигорскомъ монастырѣ на суровомъ испытаніи. Слуга его оставался въ Кіевѣ и передавалъ ему родительскія письма, отправляя вмѣстѣ съ тѣмъ въ Прилуки отвѣты сына, какъ будто писанныя изъ самаго г. Кіева. По принятіи пострига первой степени или рясофора, съ переменною имени Іоакима на Илларіона, новый инокъ отпустилъ къ родителямъ своего слугу просить благословенія на новую жизнь и прощенія за самовольный поступокъ. Родители, проливъ много слезъ, рѣшились наконецъ послать сыну свое благословеніе. Черезъ два года онъ былъ переведенъ въ Кіево-Братскій монастырь, гдѣ ректоръ академіи совершилъ надъ нимъ полный постригъ и нарекъ его Іоасафомъ. Тогда юношѣ исполнилось толь-

ко двадцать лѣтъ. Скоро его рукоположили въ іеродіаконы и назначили учителемъ въ Кіевскую же академію. Три года служилъ онъ тамъ и, возведенный въ санъ іеромонаха, былъ переведенъ въ Софійскій архіерейскій домъ. Десять лѣтъ учился Іоасафъ и десять лѣтъ проходилъ различныя послушанія, пока 24-го іюня 1737 года не былъ возведенъ въ санъ игумена, съ назначеніемъ настоятелемъ монастыря въ г. Лубны, Полтавской губ. Назначенную ему въ управленіе обитель Іоасафъ засталъ полуразрушенною и озаботился ея возобновленіемъ, причемъ за сборомъ пожертвованій для обители ѣздилъ въ Москву, удостоился здѣсь Высочайшаго вниманія, возведенъ въ архимандрита и переведенъ въ Троицко-Сергіеву лавру. Неся тайные иноческіе подвиги, архимандритъ Іоасафъ часто болѣлъ и подолгу. 2 іюня 1748 года онъ возведенъ былъ въ санъ епископа и посланъ въ г. Бѣлгородъ, Курской губерніи.

Не легкое выпало на долю ублажаемаго святителя служеніе. Въ его епархіи было свыше тысячи приходо-въ. Духовенство и народъ отличались крайнимъ невѣжествомъ. Обозрѣвъ свою епархію, святитель Іоасафъ принялъ общія мѣры: преобразовалъ духовныя правленія и усилилъ власть благочинныхъ. Заботясь о достойномъ священнослужительствѣ, онъ взыскивалъ строго съ нерадивыхъ, писалъ посланія и указы, заботился также о достойныхъ причетникахъ и о просвѣщеніи простаго народа. Поѣздки преосвященнаго Іоасафа по епархіи имѣли послѣдствіемъ вызовъ нерадивыхъ священниковъ въ г. Бѣлгородъ на эпитимію, а нѣкоторые были даже лишены сана. Несогласія духовенства между собою, и неодобрительное его поведеніе болыю отзывались въ сердцахъ ревностнаго архипастыря. Онъ не стѣснялся обличать не говѣющихъ и

не постыжися и вообще былъ живою проповѣдью, живымъ поученіемъ для пасомыхъ: давалъ наставленія готовившимся вступить въ бракъ, заступался за подчиненныхъ, молился о дождѣ, заботился о просвѣщеніи цыганъ, бродившихъ по епархіи, обличалъ людей не цѣломудренныхъ. Но не смотря на строгое отношеніе къ своему архипастырскому дѣлу, святитель Іоасафъ отличался сострадательностью, ницелюбіемъ и благостію. Однажды произошелъ такой случай: святитель, передѣвшись, сталъ подавать милостыню нищимъ, собравшимся въ монастырѣ; замѣтившій это сторожъ, не разглядѣвъ въ потьмахъ лица святителя, избилъ его, считая, что это былъ худой захожій человекъ. И святитель простилъ виновнаго: такъ велика была его кротость!

Уваженіе къ архипастырю не только со стороны Бѣлгородскихъ гражданъ, но и далеко за предѣлами его епархіи росло вмѣстѣ съ его незримыми подвигами. Иногда онъ навѣщаль своихъ замужнихъ сестеръ въ г. Харьковѣ и всегда поручалъ имъ какія-либо церковныя рукодѣлія. Предчувствуя свою кончину, святитель Божій, отправился на родину, въ г. Прилуки, и на обратномъ пути скончался въ г. Грайворонѣ въ 1754 г. Погребеніе его совершилось въ пещерѣ Св. Троицкія обители города Бѣлгорода. Здѣсь по сіе время открыто почиваютъ останки его, чудотвореніями своими привлекающая тысячи богомольцевъ ежегодно. Благочестивые чтители бѣлгородскаго святителя обращаются къ нему съ такимъ молитвеннымъ призываніемъ: „Отъ младенчества Богомъ предъизбранный, во отрочествѣ покровомъ Божіей Матери пріосвѣщенный, святителю отче Іоасафе, всего себѣ вдаль еси на служеніе Церкви Христовой, словомъ, дѣломъ, житіемъ своимъ. Довлѣла

же Царицѣ неба и земли молитва твоя и скончался в малѣ, исполнивъ лѣта многа, и яко солнце сіе ясно, тако свѣтло предсталъ еси въ смертный часъ Престолу Божию. Молися убо за ны, Спасителю, да управимъ себя ко Господу Богу“.

Русск. Пал. № 20-й 1892 г.

### **Горняя мудрствуйте, а не земная.**

(Колос. 3, 1—2).

Поученіе къ простому народу въ праздникъ Вознесенія Господня).

Гдѣ сокровище наше, тамъ должно быть и сердце наше. Вознесся отъ насъ на небо Иисусъ Христосъ Господь нашъ и Спаситель—источникъ жизни нашей и блаженства; туда къ Нему, сѣдющему одесную Бога Отца, всегда должны быть устремлены всѣ наши мысли, желанія и надежды. Сего требуетъ и св. апостоль Павелъ, когда говоритъ: „Вышнихъ ищите, идѣже есть Христосъ, одесную Богу сѣдя; горняя мудрствуйте, а не земная“ (Колос. 3, 1—2).

Но какъ, скажете вы, искать вышнихъ, какъ мудрствовать о горнемъ или небесномъ, когда мы многого и вокругъ насъ на землѣ не понимаемъ? И намъ ли, скажете,—народу темному, неграмотному, мудрствовать о такихъ высокихъ, недоступныхъ вещахъ? Пусть занимаются этимъ люди ученые, мудрые; а у насъ голова постоянно занята тѣмъ, какъ бы добыть кусокъ насущнаго хлѣба, прокормить себя и семью.

Христіанинъ! Мудрствовать о горнемъ или небесномъ не такъ трудно, какъ представляется съ перваго раза. Для этого не нужно много голову ломать или долго сидѣть за книгами; мудрствовать о небесномъ

можетъ легко всякій простой и неученый человѣкъ. Что значить мудрствовать о горнемъ или небесномъ? Это значить постоянно помнить, что мы живемъ не для земли, а для неба, и стало быть, всё дѣла свои располагать такъ, чтобы мы по смерти могли жить въ обителяхъ небесныхъ, иначе сказать: мудрствовать небесная значить при всѣхъ своихъ дѣлахъ помнить о Богѣ, нашемъ Отцѣ небесномъ, и творить Его святую волю.

Положимъ, ты трудишься въ полѣ: пашешь землю, засѣваешь ее или же собираешь на ней жатву; ты весь занятъ своею трудною работою; спѣшишь сдѣлать ее во-время, чтобы не опоздать посѣвомъ или жнитвомъ; съ утра до вечера не имѣешь покою... Когда бы, кажется, думать тутъ о небесномъ, когда все приковываетъ къ землѣ, которая ежеминутно находится предъ глазами? а между тѣмъ и при этой тяжелой работѣ можно мудрствовать о небесномъ. Начинай каждый разъ твою работу молитвою къ Богу, оканчивай благодареніемъ Создателю, призывай Его во время труда къ себѣ на помощь; помни, что все зависитъ отъ Бога. Кто распоряжается твоимъ временемъ: даетъ тебѣ день для труда, а ночь для отдыха? Кто подкрѣпляетъ твои силы и силы скотины, которая трудится вмѣстѣ съ тобою? Кто далъ тебѣ самое поле для работъ твоихъ? Все это далъ тебѣ Богъ. Помни объ этомъ, когда ты трудишься въ полѣ, и ты, при своихъ земныхъ трудахъ, будешь мудрствовать о горнемъ, небесномъ.

Вотъ всѣ тяжелые труды твои въ полѣ увѣнчались, наконецъ, добрымъ успѣхомъ. Ты свезъ хлѣбъ на гумно свое; видишь, что трудился не даромъ; что у тебя станетъ хлѣба прокормить себя съ семьею круглый годъ, и еще будетъ остатокъ. У тебя сердце ра-

дуются, глядя на все это обиліе; ты соображаешь заранѣе, какъ лучше сберечь собранное, что оставить для себя и какъ распорядиться избыткомъ, когда выгоднѣе продать, чтобы выручить побольше денегъ. Заботъ и хлопотъ не мало; а между тѣмъ и при этомъ ты можешь мудрствовать о горнемъ, небесномъ. Возблагодари прежде всего Господа, щедрого подателя всѣхъ благъ. Подумай, что не одною твоею силою, не однимъ твоимъ трудомъ собралъ ты это добро на гумнѣ своемъ, но получилъ его отъ щедрой десницы Господа, Который во время посылалъ дожди на твою ниву и во-время согрѣвалъ ее Своимъ солнцемъ. Размысли о томъ, чтобы избытокъ трудовъ твоихъ употребить не на пьянство или гулянье, а на то, чтобы привести въ порядокъ твое хозяйство или сдѣлать какое-нибудь богоугодное дѣло: помочь, на примѣръ, вдовѣ, сиротѣ, накормить нищаго, голоднаго, заботиться, чтобы при земномъ твоёмъ богатствѣ собиралось и умножалось твое сокровище на небеси, т. е., чтобы умножались твои добрыя и богоугодныя дѣла. Если такія мысли станутъ занимать тебя, то ты будешь мудрствовать горняя, небесная.

Но въ трудахъ твоихъ неудача: червь подточилъ на нивѣ твоей корни при самомъ всходѣ, зной изсушилъ жатву прежде, чѣмъ она созрѣла, или градъ побилъ хлѣбъ въ то время, когда ты, радуясь урожаю, готовился уже собрать его; на гумнѣ твоёмъ пусто; видишь, что не достанетъ и самому тебѣ прокормиться съ семьею цѣлый годъ; всѣ твои труды пропали. Тутъ ли мудрствовать о горнемъ, небесномъ, когда голова неволью поникаетъ къ землѣ, тоска грызетъ сердце? А между тѣмъ и при этомъ тяжкомъ горѣ можно мудрствовать о горнемъ, небесномъ. Отчего это случилось

такое несчастіе? Отъ воли Божіей. Богу такъ угодно. А Богу ничего не бываетъ угодно безъ причины. Онъ хотѣлъ наказать тебя за какія-нибудь дурныя и нечестныя дѣла или испытать тебя—такъ ли ты будешь любить Его, какъ любилъ въ счастіи. Пораздумай съ самимъ собою объ этомъ; не отдавайся весь твоей тоскѣ и унынію; не заливай горя твоего водкой, которою никогда его не зальешь, а лишь больше себѣ повредишь; постарайся исправить, что замѣчаешь за собою дурное; принимай наказаніе отъ руки Божіей съ такою же благодарностію, съ какою принималъ Его щедроты, — и ты будешь мудрствовать горняя, небесная.

Въ домашнемъ быту у крестьянина на каждомъ шагу заботы и хлопоты. Въ семьѣ своей онъ первое лицо; жена и дѣти отъ него зависятъ. Много нужно подумать о томъ, чтобы они были сыты, обуты, одѣты и довольны. Не мало хлопотъ требуется, чтобы удержать въ семьѣ порядокъ, ладъ и тишину. Занимаясь всѣмъ этимъ, когда, кажется, тутъ мудрствовать о небесномъ? А между тѣмъ и при всѣхъ этихъ заботахъ и хлопотахъ домашнихъ, можно мудрствовать и о небесномъ. Для чего Богъ далъ тебѣ семью, жену и дѣтей? Для того ли только, чтобы ты кормилъ ихъ, одѣвалъ, или показывалъ надъ ними свою силу и власть? Онъ далъ ихъ тебѣ для того, чтобы ты научалъ ихъ добру и содѣлалъ ихъ людьми богоугодными; чтобы ты могъ вмѣстѣ съ ними предстать предъ Господомъ и сказать: „Се азъ и дѣти, которыхъ далъ Ты мнѣ, Господи“. Если при всѣхъ твоихъ семейныхъ заботахъ и хлопотахъ ты будешь стараться, чтобы домашніе твои чтли Бога и благодарили Его за тебя; чтобы они любили другъ друга и получили доброе имя у людей, если ты будешь помнить, что и ихъ нужно приготовить для

вступленія въ обители небесныя, какъ и самъ ты должень туда готовиться, то ты при всѣхъ твоихъ заботахъ и хлопотахъ домашнихъ, будешь мыслить горняя, небесная. Гдѣ, кажется, менѣе всего можно заняться мыслію о горнемъ и небесномъ, какъ не насельскомъ сходѣ, куда призываютъ тебя или для выбора старшины, сотскаго, или подать голосъ о какомъ-нибудь общественномъ дѣлѣ? Со всѣхъ сторонъ тутъ шумъ и толкотня, да и дѣла-то тутъ таковы, что при нихъ о небесномъ нѣтъ и помину! А между тѣмъ и здѣсь ты можешь мудрствовать о горнемъ, небесномъ. Ты призванъ, на примѣръ, выбирать старшину. Предъ тобою два лица: одинъ — человекъ честный, правдивый и богобоязненный; ну другого и смыслу большого нѣтъ, и за правду много оный не постоитъ, но оный чѣмъ-нибудь угодилъ тебѣ или угостилъ тебя. За кого изъ этихъ двухъ подашь ты свой голосъ? За перваго, котораго считаютъ достойнымъ твоя совѣсть, или за послѣдняго, который польстилъ тебѣ? Если слушаешься ты своей совѣсти, если пожелаешь поступить такъ, какъ велитъ правда Божія, а не такъ, какъ твоя грѣшная воля, то ты будешь мудрствовать по небесному. Тебя призываютъ сказать свое сужденіе о какомъ-нибудь общественномъ дѣлѣ: о пожертвованіи на школу, объ отдачи рекрутовъ, о раскладкѣ недоимокъ, объ опека надъ сиротами и т. под.; во всѣхъ этихъ дѣлахъ можно разсудить по правдѣ, по-Божьему, можно сказать и кривду по грѣшной волѣ человеческой, въ угоду кажимъ-либо багачамъ или пріятелямъ. Когда ты постараешься судить по совѣсти, и по-Божьему, ты будешь мудрствовать не земная, а не бесная.

Видите, что мудрствовать о небесномъ не такъ мудро, какъ представляется съ перваго разу. Я пе-

речислиль только немногіе случаи изъ жизни, но это можно дѣлать на каждомъ шагу, всегда и вездѣ; для этого нужно только чаще вспоминать о томъ, какъ научиль насъ жить Иисусъ Христосъ и не забывать, что мы на землѣ только жильцы временные и должны приготовиться къ вѣчной жизни въ обителяхъ небесныхъ.

Но у насъ есть мѣсто, гдѣ болѣе всего можно возноситься мыслию къ небесному и научиться—какъ нужно мыслить о небесномъ. Это—храмъ Божій. Здѣсь во всемъ, что читають и поють, Божія сила и Божія премудрость. Стоя во храмѣ Божіемъ, мы стоимъ не на землѣ, а на небѣ. Нужно только, чтобы мы ходили въ храмъ Божій чаще, по крайней мѣрѣ, въ праздничные и воскресные дни, и не стояли разсѣянно, а внимательно слухали, что читають и поють въ храмѣ Божіемъ.

Итакъ всякій изъ насъ можетъ исполнить волю Христа Спасителя, Который, вознесшись на небо, тѣмъ самымъ показалъ намъ, что мы должны мудрствовать не о земномъ, а о небесномъ.

Вспоминая нынѣ вознесеніе Господа нашего Иисуса Христа, постараемся, христіанинъ, чтобы это воспоминаніе послужило намъ на пользу. Будемъ обращать чаще мысли наши туда, куда вознесся Иисусъ Христосъ; тому же будемъ учить и дѣтей нашихъ; и вознесшійся на небо Господь нашъ Иисусъ Христосъ за это ниспослеть Свое благословеніе на насъ и дѣтей нашихъ.

„Воскр. День“ № 19-й 1892 г.

## Къ исторіи Курекой епархіи.

Одна изъ древнихъ святынь Бѣлгорода. \*)

Въ Бѣлгородскомъ Смоленскомъ соборѣ находится чтимая мѣстными жителями чудотворная икона Смоленской Божіей Матери Одигитріи. Построеніе Смоленскаго храма находится въ тѣсной связи съ исторіей явленія чудотворной иконы. Поэтому, не безынтересно будетъ познакомиться съ исторіей явленія иконы Бѣлгородской Смоленской Божіей Матери.

Вотъ какъ передается эта исторія въ нашей рукописи. Время происхожденія чудотворнаго образа Смоленской Божіей Матери съ точностію неизвѣстно. По преданію, которое авторъ рукописи признаетъ за достовѣрное, онъ былъ поставленъ однимъ благочестивымъ человѣкомъ Семизоровымъ, по обѣщанію, на городскихъ воротахъ, которыя находились на южной сторонѣ большаго деревяннаго города „близъ суще самаго торгу“, почему и назывались базарными. На этихъ воротахъ образъ Богоматери оставался въ теченіи многихъ лѣтъ

\*) Заимствовано изъ рукописи, хранящейся въ бібліотекѣ кievской духовной академіи подъ № 707. Рукопись имѣетъ такое заглавіе: „Повѣсть о явленіи чудотворной иконы Смоленскія Пресвятыя Богородицы, Одигитріи, явившіяся въ Бѣлгородѣ, Курской губерніи“. Рукопись написана славянскимъ языкомъ, какимъ обыкновенно писались всѣ подобныя произведенія древне-русской агиографической литературы. Авторъ, время и мѣсто происхожденія ея не указываются въ самой рукописи. Вопросы эти могутъ быть рѣшены только съ большею или меньшею вѣроятностію. Такъ, авторомъ повѣсти былъ, по всей вѣроятности, житель Бѣлгорода. За это говорить, съ одной стороны, духъ самой горячей любви къ Бѣлгороду, проиикающій всю повѣсть, а съ другой, такія выраженія, какъ „Бѣлгороду нашему“, „нашему граду“ и т. п. Рукопись, хранящаяся въ бібліотекѣ кievской духовной академіи, недавняго происхожденія (начало нынѣшняго столѣтія). Но несомнѣнно, что она представляетъ только копию съ болѣе древняго оригинала. Самый оригиналъ — новѣтнѣе, по своему происхожденію, близокъ ко времени описываемыхъ событій и, слѣдовательно, относится приблизительно ко второй половинѣ 18 в. За это говорить та точность, съ какою въ повѣсти передаются описываемыя событія.

и былъ въ большомъ небреженіи у жителей Вѣлгорода. „Подаянія отъ человѣкъ мало бываше ко святому тому образу, ни молебныхъ пѣній, яко иногда и свѣщи не имѣяше по цѣлой седмицѣ“. Въ такомъ небреженіи образъ Смоленской Божіей Матери находился до начала 18 в., когда „восхотѣ Богъ некрытися драгому сокровищу грѣхъ ради человѣческихъ, но благоволи честь достойную и славу воздати образу... и явити въ немъ Божества своего силу чудесную“.

Изъ многочисленныхъ чудесъ, содѣйствовавшихъ прославленію иконы Вѣлгородской Смоленской Божіей Матери, авторъ повѣсти передаетъ только четыре. Первое чудо совершилось при слѣдующихъ обстоятельствахъ. По распоряженію военного начальства у городскихъ воротъ, на которыхъ стояла икона Богоматери, находился постоянно ночной караулъ „для охраненія градскаго и прочаго случая“. Въ ночь на второе октября 1703 года на караулъ у городскихъ воротъ стоялъ солдатъ жилаго Вѣлгородскаго пѣхотнаго полка Меодій Ивановъ. Въ полночь среди глубокой тьмы онъ былъ пораженъ необыкновеннымъ зрѣлищемъ. Онъ увидѣлъ „отъ того Пресвятыя Богородицы образа свѣтъ великій сіяющъ, яко солнечный, и чудопреславно свѣщу въ фонарѣ возжегшуюся, никогоже видѣ подающа или запаляюща“. На слѣдующій день Ивановъ разсказалъ о видѣнномъ имъ всѣмъ своимъ товарищамъ и знакомымъ, которые различно отнеслись къ его разсказу: „ови убо отъ человѣкъ вѣроваху, а инии не внимаху о семъ... и сонъ быти вмѣняху“. Тогда Богъ для прославленія образа Богоматери послалъ „второе изящное чудо“.

Жена солдата того же Вѣлгородскаго полка Осипа Булгакова страдала тяжкою и неизлѣчимою болѣз-

нію поралича всего тѣла. Проболѣвъ болѣе года, она, по совѣту ея знакомыхъ, рассказавшихъ ей о бывшемъ предъ образомъ Богоматери видѣніи, просила принести икону со вратъ городскихъ въ ея домъ и совершить предъ нею молебное пѣніе Богоматери. Ея просьба была исполнена и „абіе по молебномъ пѣніи здрава бысть и сама образъ Пресвятыя Богородицы до мѣста проводила и конечное свободися отъ скорби“. Подобнымъ же характеромъ отличалось и другое чудо, о которомъ рассказываетъ авторъ повѣсти. Жительница Бѣлгорода нѣкая Еввоимія Челюсткаина страдала мучительною болѣзнію: все тѣло ея подверглось разложенію и гніенію. Больная просила принести въ ея домъ образъ Богоматери и „егда ощути пѣніе предъ образомъ идущее, абіе воста отъ ложа, никѣмъ держама, и пріять на руцѣ свои икону... и потомъ вся оздравѣ“.

Когда эти и многія другія чудеса, совершавшіяся предъ образомъ Богоматери, сдѣлались всеѣмъ извѣстными, то граждане Бѣлгорода соорудили на городскихъ воротахъ часовню, въ которой и совершалось молебное пѣніе Богородицѣ въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ. А въ 1705 году, тщаніемъ и иждивеніемъ тогдашняго Бѣлгородскаго воеводы князя Кольцова Мосальскаго была построена даже деревянная церковь во имя Смоленской Божіей Матери, которая въ томъ же году и была освящена Пр. Густинемъ, митроп. Бѣлоградскимъ и Обоянскимъ. Когда же эта деревянная церковь, въ которую была перенесена икона Смоленской Божіей Матери изъ часовни на городскихъ воротахъ, сгорѣла, то въ 1737 г. Преосв. Петръ, архіеп. Бѣлоградскій заложилъ новую каменную церковь о двухъ этажахъ: нижній храмъ во имя Смоленской Божіей Матери былъ освященъ въ 1743 году Преосв.

Антоніемъ, м. Бѣлоградскимъ, и верхній—во имя свв. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла былъ освященъ 24 мая 1764 г. пр. Порфириемъ (Крайскимъ) и Ѳ. Титовымъ.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

Открыта полугодовая подписка на

### Московскую Иллюстрированную Газету

политическое, общественное и литературное большое ежедневное издание съ иллюстраціями и приложеніями.

Поставивъ себѣ задачу—давать безпристрастныя сужденія о текущей внутренней и внѣшней жизни, равно какъ и точныя, строго провѣренныя свѣдѣнія о новостяхъ дня во всѣхъ областяхъ государственной и общественной дѣятельности — „Московская Иллюстрированная Газета“, помимо этого, вмѣняетъ себѣ въ непремѣнную обязанность ежедневно помѣщать въ фельетонѣ газеты интересное чтеніе въ формѣ романовъ, повѣстей, рассказовъ, очерковъ и т. п.

Во 2-мъ полугодіи предполагается печатать въ газетѣ слѣдующіе романы: Женихъ двухъ невѣстъ. Историческій романъ П. В. Безобразова. Мимо жизни. Вл. Ив. Немировича-Данченко. Два міра. И. Н. Ладыженскаго. Карьера. А. В. Соколинскаго и др. Кромѣ всего вышеизложеннаго всѣмъ годовымъ подписчикамъ выдаются бесплатно въ видѣ приложенія къ газетѣ ТРИ КНИГИ, заключающія въ себѣ по нѣскольку выдающихся произведеній извѣстныхъ авторовъ.

Первая книжка уже вышла въ свѣтъ и разослана подписчикамъ, вторая выйдетъ къ 1 іюля, а третья 25 декабря.

Подписная цена:

Городскіе на 12 м. 7 р.,—11 м. 6 р. 50 к.,—10 м. 6 р.,—9 м. 5 р. 50 к.,—8 м. 5 р.,—7 м. 4 р. 50 к.,—6 м. 4 р.,—5 м. 3 р. 50 к.,—4 м. 2 р. 75 к.,—3 м. 2 р.,—2 м. 1 р. 50 к.,—1 м. 75 к

Иногородніе на 12 м. 8 р.,—11 м. 7 р. 50 к.,—10 м. 7 р.,—9 м. 6 р. 60 к.,—8 м. 6 р.,—7 м. 5 р. 50 к.,—6 м. 5 р.,—5 м. 4 р. 50 к.,—4 м. 3 р. 75 к.,—3 м. 3 р.,—2 м. 2 р.,—1 м. 1 р.

Заграничныя на 12 м. 14 р.,—11 м. 13 р.,—10 м. 12 р.,—9 м. 11 р.,—8 м. 10 р.,—7 м. 9 р.,—6 м. 8 р.,—5 м. 7 р.,—4 м. 5 р. 50 к.,—3 м. 4 р.,—2 м. 3 р.,—1 мѣс. 1 руб. 50 коп.

Для годовыхъ и полугодовыхъ подписчиковъ (кромѣ заграничныхъ) допускается разерочка по 1 рублю въ мѣсяць до уплаты всей подписной суммы.

Адресъ редакціи и конторы: Москва, Салтыковскій переулокъ, д. Живаго.

---

**Содержаніе:**—1) Святитель Божій Иоасафъ Горленко.—2) Горняя Мудрствуйте, а не земная.—3) Къ исторіи Курской епархіи.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Іаковъ Новицкій.**

---

Печат. дозв. 23 мая 1892 г. Ценз. свящ. *Преображенскій.*

Курскъ, Типографія К. П. Протодіаконова и И. С. Ванина.